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У ПО ШУ КАХ 
РАЗ ГРОМ ЛЕ НАЙ 
КА ЛО НЫ

Па тры я тыч ная ак цыя «Бе-

ла русь па мя тае: эс та фе та 

Па мя ці» доў жыц ца не адзін 

год і аб' яд ноў вае по шу ка-

выя атра ды Бе ла ру сі і Ра сіі. 

На рас коп кі ў на шу кра і ну 

пры яз джа юць прад стаў ні кі 

Маск вы, Ва ла год скай, Ар-

хан гель скай і Свярд лоў скай 

аб лас цей, Уд мур тыі, Та тар-

ста на. Ар га ні за та ры ак цыі — 

52-і асоб ны спе цы я лі за ва ны 

по шу ка вы ба таль ён Уз бро е-

ных Сіл Бе ла ру сі пры ўдзе ле 

по шу ка вай гру пы «Баць каў-

шчы на». Мэ та ад на: пад няць 

астан кі за гі ну лых во і наў і па 

маг чы мас ці знай сці іх ім ёны. 

Чар го вы, чац вёр ты, этап за-

вяр шыў ся на мі ну лым тыд ні. 

Мес цам пра вя дзен ня рас ко-

пак ста лі Сло нім скі, Зэ львен-

скі і Свіс лац кі ра ё ны.

Як ка жа на мес нік ка ман-

дзі ра 52-га асоб на га спе-

цы я лі за ва на га по шу ка ва га 

ба таль ё на Уз бро е ных Сіл 

Аляк сандр КРЭ МЯ НЕЎ СКІ, 

ра бо та вя ла ся на пра ця гу 

тыд ня, і кож ны дзень зям ля 

вы да ва ла но вых ах вяр ня-

мец кай агрэ сіі. Мяр ку ец ца, 

яны за гі ну лі пры пра ры ве 

пад час акру жэн ня на Бе-

ла стоц кім вы сту пе ў чэр-

ве ні—лі пе ні 1941 го да. Пад 

Сло ні мам ка ло на са вец кіх 

вай скоў цаў бы ла раз бі та 

ня мец кай авія цы яй. Лю-

дзей ха ва лі ў ва рон ках ад 

авія бом баў ці прос та па-

аба пал да рог. На ня мец кіх 

здым ках ёсць фо та ка ло ны 

пад час тых аб стрэ лаў. Па іх, 

да рэ чы, і вы зна ча лі ся мес цы 

рас ко пак. Вось ужо не каль кі 

га доў вя дзец ца по шук той 

раз гром ле най ка ло ны.

— Гэ та са ні тар ныя па ха-

ван ні, бо яны не вы кон ва лі-

ся з пэў ны мі па тра ба ван ня-

мі, — рас каз вае прад стаў нік 

ба таль ё на. — Нем цы пры-

му ша лі гэ та ра біць па лон-

ных бай цоў аль бо мяс цо вых 

жы ха роў. Для та кіх мэт час-

цей за ўсё вы бі ра лі ва рон кі 

ад сна ра даў ці тран шэі па-

аба пал да рог. Час та глы бі ня 

бы ла не вя лі кая.

У пер шы дзень по шу ка-

вай ра бо ты на гэ тым участ ку 

мяс цо вас ці бы лі вы зна ча ны 

тры ла ка цыі для рас ко пак — 

ка ля вёс кі Азяр ні ца Сло-

нім ска га і Ка ша лі Зэ львен -

ска га ра ё наў. Быў зной дзе ны 

пер шы смя рот ны ме даль ён. 

Праў да, з-за дрэн най гер ме-

ты за цыі ўкла дыш поў нас цю 

спа рах неў, і пра чы таць за пі-

сы на ім не ўда ло ся.

Па сло вах кі раў ні ка 

по шу ка вай гру пы «Баць-

каў шчы на» Аляк санд ра 

ДУ ДА РОН КА, ме даль ё ны 

вы клі ка юць асаб лі выя па чуц-

ці ва ўдзель ні каў экс пе ды-

цыі, бо зна ход кі мо гуць вяр-

нуць за гі ну ла га вай скоў ца 

з не быц ця, а гэ та зна чыць, 

яго імя з'я віц ца на па мят -

ным ма ну мен це, і, хто ве дае, 

мо жа, па шан цуе знай сці ка-

го-не будзь з яго на шчад каў 

аль бо сва я коў. Та кія цу ды 

так са ма зда ра юц ца.

Праў да, знай сці тыя кап-

су лы ўда ец ца на шмат ра-

дзей, чым ха це ла ся б. Вось 

і пры экс гу ма цыі 23 бай цоў 

і ка ман дзі раў у Сло нім-

скім ра ё не бы ло зной дзе на 

толь кі ча ты ры смя рот ныя 

ме даль ё ны. Адзін укла дыш 

ад сут ні чаў, два за пі сы по-

шу ка ві кі змаг лі пра чы таць. 

Та кім чы нам, уста ноў ле -

ны два проз ві шчы з да во лі 

пад ра бяз най ін фар ма цы яй. 

Адзін з іх — Кі са раў Ула-

дзі мір Мі ка ла е віч, сяр жант, 

1918 го да на ра джэн ня, ура-

джэ нец Яра слаў скай воб-

лас ці, Ні кіц ка га сель са ве та, 

вёс кі Пру жы на. Акра мя ме-

даль ё на, за ха ваў ся і рэ мень 

з вы ра за ны мі на ім іні цы я-

ла мі «КВН». Дру гое проз-

ві шча — Ума раў Ко ныш, 

чыр во на ар ме ец, 1920 го да 

на ра джэн ня, ро дам з Уз бек-

скай ССР, Са мар канд скай 

воб лас ці, Біш ко тан ска га 

сель са ве та, вёс кі Юль дус. 

У той час тут пра жы ва ла і 

яго сям'я. Ця пер — спра ва 

за тым, каб знай сці род ных 

за гі ну лых вай скоў цаў. Так-

са ма бу дуць ана лі за вац ца 

і вы ву чац ца вы ра за ныя і 

выд ра па ныя іні цы я лы на 

шэ ра гу аса біс тых рэ чаў і 

аму ні цыі.

ЖУ ДАС НЫ 
ВОД ГУК ВАЙ НЫ

Пад Сло ні мам іш лі жорст-

кія баі. Вод гу кі іх чу ваць і 

ця пер. Пры чым у пра мым 

сэн се гэ та га сло ва. Ня даў на 

са пё ра мі бы лі зні шча ны не-

ўза рва ныя ня мец кая авія-

бом ба і мі на мёт ная мі на. На 

іх по шу ка ві кі на тра пі лі ка-

ля ша шы Сло нім — Зэ льва 

пад час пра вя дзен ня ра бот. 

Удзель ні кі Вах ты Па мя ці 

да па маг лі так са ма ла ка лі-

за ваць мес ца пад ры ву тан-

ка Т-34, рэшт кі яко га рас ка-

па лі ка ля тра сы бу даў ні кі-

да рож ні кі.

Па гэ тай да ро зе за ча-

ты ры га ды ўдзель ні кі Вах-

ты Па мя ці знай шлі і ўскры лі 

пяць ям з астан ка мі бай цоў 

і ка ман дзі раў, а так са ма 

чле наў іх сем' яў і прос тых 

бе жан цаў. Усе тыя ла ка цыі, 

што бы лі вы зна ча ны па ня-

мец кіх фо та здым ках, нес лі 

ў са бе жу дас ны вод гук вай-

ны. Сё ле та бы ло вы ра ша на 

шу каць яшчэ ад но мес ца ў 

гэ тым ра ё не.

— Ле тась да нас тра піў 

яшчэ адзін ня мец кі зды мак 

гэ та га по ля, на якім бы ло 

ві даць яшчэ ад но мес ца па-

ха ван ня на шых за гі ну лых 

во і наў, аб чым мы на ват не 

па да зра ва лі, — з го рыч чу 

кан ста туе Аляк сандр Ду-

да ро нак. — Да па маг ла ад-

на дэ таль. Гэ та бы лі фраг-

мент кас кі і тыль нік ад він-

тоў кі, якія знай шоў на по лі 

ўдзель нік экс пе ды цыі. І тут 

мы ўспом ні лі, што ў нас ёсць 

зды мак, дзе на ўватк ну тую 

ў зям лю він тоў ку на дзе та 

кас ка. Ака за ла ся, што мы 

амаль што по бач з гэ тым 

мес цам рас кла лі фо та здым-

кі, а са ма ла ка цыя зна хо-

дзіц ца там, дзе мы па кла лі 

свае рэ чы і за плеч ні кі. Мы 

хут ка рас чыс ці лі гэ та мес ца 

і па ча лі шу каць сіг нал. За-

тым пус ці лі эк ска ва тар. Ка лі 

зра зу ме лі, што там неш та 

ёсць, па ча лі пра ца ваць уруч-

ную. Там мы знай шлі астан кі 

дзе вя ці бай цоў і ка ман дзі раў 

Чыр во най Ар міі і два смя-

рот ныя ме даль ё ны. Але мы 

не атры ма лі ні я кай ін фар-

ма цыі — адзін быў рас ко ла-

ты, а дру гі спа рах неў. Так і 

за ста лі ся яны не вя до мы мі 

сал да та мі той вай ны.

Кі раў нік по шу ка вай гру пы 

за ўва жыў, што хут чэй за ўсё 

там бы лі па ха ва ны са вец кія 

вай скоў цы, аб па ле ныя це лы 

якіх ка ля аб га рэ лай тэх ні кі 

сфа та гра фа ва лі ня мец кія 

сал да ты. Фо та здым кі дай-

шлі да по шу ка ві каў ва ўсёй 

жорст кай праў дзе тых па-

дзей. А сё ле та, больш чым 

праз 80 га доў, бы лі зной дзе-

ны астан кі бай цоў. Іх ча кае 

год нае пе ра па ха ван не.

«ПЕ РА ДАЙ ЦЕ 
МЕ ДАЛЬ ЁН МА ЦІ — 
Я АДЗІН У ЯЕ»

— Мы заў сё ды бы ва ем 

асаб лі ва ўзру ша ны, ка лі ўда-

ец ца вы зна чыць проз ві шча 

на шых бай цоў, — рас каз вае 

Аляк сандр Ду да ро нак. — 

Зной дзе ныя ме даль ё ны ад-

кры ва ем з за мі ра ннем сэр-

ца. Не заў сё ды на шы над зеі 

апраўд ва юц ца, бы вае, што 

кап су ла па шко джа на аль бо 

па пе ра рас сы па ец ца, але 

не ка то рыя над пі сы ўда ец ца 

ад на віць. Для нас гэ та вель-

мі іс тот на.

Так зда ры ла ся сё ле та 

пад час рас ко пак у Свіс лац-

кім ра ё не, дзе дзя ку ю чы 

ме даль ё ну ўда ло ся ўста на-

віць да ныя ад на го з бай цоў. 

Гэ та Сяр ге еў Аляк сандр Мі-

хай ла віч, чыр во на ар ме ец, 

1921 го да на ра джэн ня, ура-

 джэ нец Ле нін гра да, ма бі лі-

за ва ны Каст рыч ніц кім РВК. 

Па зна ча на так са ма Ган на 

Аляк санд раў на Сяр ге е ва, 

але хто яна, кан крэт на не 

ўка за на. У дру гім мес цы 

ра зам з астан ка мі бай цоў і 

ка ман дзі раў, якія за гі ну лі на 

тэ ры то рыі ра ё на, бы лі зной-

дзе ны тры ме даль ё ны і ку бак 

з выд ра па ным на ім над пі-

сам «Та па леў скі, 1941 год». 

Уста ноў ле на, што поў нае імя 

гас па да ра куб ка — Пётр Іва-

на віч Та па леў скі, 1919 го да 

на ра джэн ня, ён ура джэ нец 

ся ла Гры гор' еў ка, ця пер Хер-

сон скай воб лас ці. За гі нуў у 

чэр ве ні 1941 го да. Род ных 

за гі ну лых бай цоў бу дуць 

шу каць ва лан цё ры і са мі 

ўдзель ні кі экс пе ды цый.

Ра зам з астан ка мі шас ці 

ча ла век пад вёс кай Азяр-

ні ца Сло нім ска га ра ё на 

зной дзе ны доб ра за ха ва-

ны ўкла дыш, які на ле жаў 

Ру да ма на ву Ільі Ва сіль е-

ві чу, 1920 го да на ра джэн-

ня, ура джэн цу Пя ці гор ска, 

Га ра ча вод ска га сель са-

ве та, кал га са «Чыр во ны 

Пар ты зан». Уда ло ся знай-

сці ме даль ён з укла ды шам 

на імя Ата жа на ва Пір ма та, 

чыр во на ар мей ца 1915 го-

да на ра джэн ня з Джа ла ла-

бад скай воб лас ці Кір гі зіі. 

Іх ім ёны так са ма бу дуць 

уве ка ве ча ны для на ш-

чад каў.

Да рэ чы, з рас коп ка мі 

пад Азяр ні цай звя за на ад-

на вель мі шчым лі вая гіс то-

рыя. У яме на 11 ча ла век 

у ад на го з бай цоў знай шлі 

за ціс ну ты ў ку ла ку смя рот-

ны ме даль ён. Аляк сандр 

Ду да ро нак ад ра зу ўспом-

ніў ко ліш ні рас каз мяс цо вай 

жы хар кі Ан та ні ны Ефі мо віч, 

якая на па чат ку вай ны пас-

ля па жа ру на ху та ры ра зам 

з ін шы мі жы ха ра мі пай шла 

ў Азяр ні цу. Нем цы пры ня лі 

іх за бе жан цаў і сем'і ка ман-

дзі раў і па гна лі рас стрэль-

ваць да царк вы. Яны ўжо 

ста я лі па аба пал той ямы, 

ка лі на ста я цель хра ма ска-

заў ня мец ка му афі цэ ру, 

што гэ та мяс цо выя жы ха-

ры. Па сло вах жан чы ны, 

іх та ды ад пус ці лі. Але яна 

бы ла свед кай, як да ямы 

нем цы нес лі цяж ка па ра-

не на га ма ла до га бай ца. Ён 

пра цяг ваў да жы ха роў ру-

ку, у якой тры маў смя рот-

ны ме даль ён, і пра сіў, каб 

пе рад алі яго ма ці, бо ён у 

яе адзі ны сын. Не мец, які 

ста яў по бач, стук нуў бай ца 

пры кла дам і жы во га кі нуў 

у яму. На жаль, укла дыш з 

та го за ціс ну та га ў ру цэ ме-

даль ё на не за ха ваў ся.

За не каль кі мет раў ад 

той ямы знай шлі яшчэ 

адзін ма гіль нік, пе ра важ на 

з астан ка мі гра ма дзян скіх 

асоб і двух ва ен на слу жа-

чых. На краю ямы зна хо-

дзі лі ся рэшт кі ка ман дзір скіх 

ску ра ных бо таў, брыт ва і не-

каль кі скру ча ных сал дац кіх 

ра мя нёў. Ві даць, пе рад рас-

стрэ лам ахвярам за га да лі 

склас ці рэ чы асоб на.

— Мы пла на ва лі аб сле-

да ваць ча ты ры ла ка цыі, 

якія за фік са ва ны на ня мец-

кіх фо та здым ках, ад пра ца-

ва лі дзве з іх — і там быў 

вы нік, — ро біць вы сно ву 

кі раў нік по шу ка вай гру пы 

«Баць каў шчы на». — Ду-

маю, што вер нем ся ту ды ў 

на ступ ным го дзе. Мой дзед 

не як ка заў, што ка ля царк-

вы бы ла яшчэ яма на 40 ча-

ла век. Маг чы ма, зной дзем 

і но выя, не вя до мыя мес цы 

па ха ван ня рас стра ля ных ка-

ля царк вы ва ен на па лон ных 

і бе жан цаў.

УВЕ КА ВЕ ЧЫЦЬ 
ПА МЯЦЬ 
АБА РОН ЦАЎ 
АЙ ЧЫ НЫ

Чар го вы этап ак цыі «Бе-

ла русь па мя тае: эс та фе та 

Па мя ці» пра хо дзіў на Гро-

дзен шчы не з 30 лі пе ня да 

7 жніў ня і быў пры све ча ны 

80-год дзю вы зва лен ня Бе-

ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-

кіх за хоп ні каў. На тэ ры то рыі 

Свіс лац ка га і Зэ львен ска-

га ра ё наў вы яў ле на па два 

но вых мес цы па ха ван ня, у 

Сло нім скім — ча ты ры. Уся-

го з ям-ма гіл экс гу ма ва на 

70 астан каў, якія пе ра да-

дзе ны мяс цо вым ор га нам 

ула ды для да лей ша га пе-

ра па ха ван ня. Мяр ку ец ца, 

што та кое ме ра пры ем ства 

прой дзе ў кож ным з ра ё наў 

у ве рас ні і бу дзе пры мер-

ка ва на да Дня на род на га 

адзін ства.

Аб тым, як сё ле та вя-

дзец ца по шук у цэ лым па 

кра і не, рас ка заў на мес нік 

ка ман дзі ра 52-га асоб на га 

спе цы я лі за ва на га по шу ка-

ва га ба таль ё на Аляк сандр 

Крэ мя неў скі. Ён па ве да міў, 

што на 2024 год за пла на-

ва на ад пра ца ваць 123 аб'-

ек ты. Яшчэ 35 уклю ча на 

да дат ко ва па ха дай ніц тве 

Ге не раль най пра ку ра ту ры, 

мяс цо вых ор га наў ула ды, 

а так са ма па зва ро тах гра-

ма дзян. Ра бо ты пра вод зяц-

ца з кан ца са ка ві ка сі ла мі 

шас ці спе цы я лі за ва ных по-

шу ка вых пад раз дзя лен няў 

на тэ ры то рыі Ві цеб скай, 

Го мель скай, Гро дзен скай і 

Мін скай аб лас цей.

На да дзе ны пе ры яд па 

фак це ге на цы ду ад пра ца ва-

на 14 аб' ек таў. Уста ноў ле на 

13 не вя до мых да гэ та га ча-

су мес цаў па ха ван ня, экс гу-

ма ва ны астан кі 842 мір ных 

жы ха роў. По шук во ін скіх 

па ха ван няў за пла на ва ны на 

133 аб' ек тах. Ра зам з аса бо-

вым скла дам 52-га по шу ка-

ва га ба таль ё на ў ак цыі пры-

ма юць удзел 13 рэ гі я наль-

ных гра мад скіх ар га ні за цый, 

по шу ка выя клу бы і атра ды 

Бе ла ру сі, Ра сіі і Ка зах ста на.

На ця пе раш ні мо мант по-

шу ка выя ра бо ты поў нас цю 

за вер ша ны на 102 аб' ек тах. 

Зной дзе ны 462 вай скоў-

цы, якія за гі ну лі ў пе ры яд 

з 1941 да 1944 го да. 17 ім ё-

наў уда ло ся ўста на віць. 

І гэ та, ба дай, га лоў ная мі сія 

по шу ка вай спра вы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва 

52-га асоб на га 

спе цы я лі за ва на га 

по шу ка ва га ба таль ё на 

і по шу ка вай гру пы 

«Баць каў шчы на».

«КОЖ НЫ ДЗЕНЬ ЗЯМ ЛЯ ВЫ ДА ВА ЛА НО ВЫХ АХ ВЯР...»
У Гро дзен скай воб лас ці по шук за гі ну лых бай цоў вя лі па ня мец кіх фо та здым ках

Бе ла рус кія по шу ка ві кі знай шлі каш тоў ныя здым кі 

на ар хіў ным ін тэр нэт-аў кцы ё не роў на год та му. Гэ та 

кад ры пер шых тыд няў вай ны, ка лі са вец кія вой скі 

з вя лі кі мі стра та мі ад сту па лі пад на ціс кам во ра га. 

Як ві даць, нем цы лю бі лі зды маць сва іх сал дат на 

жу дас ным фо не. Вя до ма, бы лы ва ен ны ланд шафт 

знач на змя ніў ся, па-ін ша му вы гля дае мяс цо васць. 

Але ўдзель ні кі між на род най по шу ка вай Вах ты Па-

мя ці змаг лі па тых ці ін шых дэ та лях знай сці ма са-

выя мес цы па ха ван ня са вец кіх вай скоў цаў і мір ных 

жы ха роў.

Па ха ван не са вец кіх ва ен на слу жа чых у сучасным Сло німскім раёне (ня мец кі ар хіў ны фо та зды мак).

Пад час рас ко пак.

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці


